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Сур' ёз ны ўдар
Кі раў нік ад дзе ла мак ра эка но-

мі кі і эка но мі кі Кёль нска га ін сты-

ту та эка на міч ных да сле да ван няў 

Мі ха эль Грэм лінг за явіў, што ня-

мец кую эка но мі ку ча кае чар го вы 

сур' ёз ны ўдар. Па вод ле яго слоў, 

ра зам з вай ной на Бліз кім Ус хо дзе, 

якая паў плы ва ла на між на род нае 

суд на ход ства, са мая пра цяг лая 

за бас тоў ка ма шы ніс таў цяг ні коў 

у гіс то рыі Гер ма ніі не па збеж на 

на ня се вя ліз ныя стра ты. «Страйк 

ме на ві та ў гэ тым сек та ры ла гіс-

ты кі — вель мі ба лю чы мо мант. 

З-за вай ны на Бліз кім Ус хо дзе мы 

ад чу ва ем знач ныя цяж кас ці ў су-

свет ным суд на ход стве, ка раб лям 

да во дзіц ца па да рож ні чаць даў жэй. 

Гэ тыя суд ны пры бы ва юць у га ва ні 

паз ней, іх не аб ход на як ма га хут-

чэй раз гру жаць і ад праў ляць гру-

зы да лей, каб па збег нуць за тры-

мак, як гэ та бы ло ў ча сы ко ві ду. 

Та ва ры, якія мы са мі вы раб ля ем, 

так са ма не аб ход на да стаў ляць да 

між на род на га мар ско га транс пар-

ту», — рас тлу ма чыў «Бі-бі-сі» эка-

на міст.

Па сло вах спе цы я ліс таў, ад на 

шас ці дзён ная за бас тоў ка знач на 

гор шая, чым дзве ак цыі па тры дні.

І хоць са ма па са бе яна не ста-

 не пры чы най рэ цэ сіі, аднак бу дзе 

мець доў га тэр мі но вы раз бу раль ны 

эфект для эка но мі кі Гер ма ніі, якая 

і без та го па тра ці ла шмат свай го 

рэ сур су на фо не су свет ных па-

дзей апош ня га ча су. Аня Бру кер, 

прад стаў ні ца Deutsche Bahn, га-

лоў на га апе ра та ра чы гу нак Гер-

ма ніі, ад зна чы ла, што гру за выя 

пе ра воз чы кі, якія ўдзель ні ча юць 

у за бас тоў цы, ся род ін ша га, аб слу-

гоў ва юць элект ра стан цыі і наф та-

пе ра пра цоў чыя за во ды. «Deutsche 

Bahn Cargo зро біць усё маг чы мае, 

каб за сце раг чы лан цуж кі па ста-

вак, але пе ра боі, на жаль, не па-

збеж ныя», — ска за ла яна.

Се рыя за бас то вак ар га ні за ва на 

най буй ней шым праф са юзам чы-

гу нач ні каў Гер ма ніі GDL. Страйк 

так са ма за кра нуў па са жыр скі 

транс парт — га рад скі і між га род-

ні. З ліс та па да мі ну ла га го да, ка-

лі ма шы ніс ты пер шы раз па кі ну лі 

свае пра цоў ныя мес цы, сот ні ты-

сяч ча ла век бы лі вы му ша ны змя-

няць свае пла ны і шу каць аль тэр-

на тыў ныя спо са бы пе ра мя шчэн ня. 

Кі раў ні кі га лі ны пад лі чы лі, што за-

бас тоў ка абы дзец ца най буй ней-

шай эка но мі цы Еў ро пы, якая ня-

даў на ўпа ла ў рэ цэ сію, пры клад на 

ў 100 міль ё наў еў ра ў дзень, і па-

пя рэ дзі лі аб знач най шко дзе для

рэ пу та цыі, якую за бас тоў ка на ня се 

ня мец ка му біз не су.

Пе ра га во ры па між GDL і 

Deutsche Bahn зай шлі ў ту пік ле-

тась на пры кан цы ліс та па да. GDL 

за клі кае ска ра ціць пра цоў ны ты-

дзень су пра цоў ні каў з 38 да 35 га-

дзін без зні жэн ня за ра бот най 

пла ты. Яны так са ма па тра бу юць 

да дат ко вых вы плат ра бот ні кам, а 

так са ма фі нан са ван ня для кам пен-

са цыі ін фля цыі, якое мо жа быць 

пе ра гле джа на пас ля за кан чэн ня 

12 ме ся цаў. У той жа час кам па нія 

га то ва вы пла ціць толь кі ад на ра-

зо вую прэ мію і па вы сіць за ро бак 

на 11 пра цэн таў на 32 ме ся цы. 

Але ту пік у пе ра га во рах, у да да-

так да кры зі су кош ту жыц ця, толь кі 

ўзмац ніў не за да во ле насць кі раў-

ніц твам Гер ма ніі, што ў да лей шым, 

маг чы ма, так са ма паў плы вае на 

вы ні кі на ды хо дзя чых клю ча вых 

рэ гі я наль ных вы ба раў, якія ад бу-

дуц ца во сен ню.

«Свят ла фор» зга сае
Ня мец кая кі ру ю чая ка а лі цыя су-

 стрэ ла 2024-ы ў глы бо кім кры зі-

 се. Рэй тын гі ня ўхіль на зні жа юц ца, 

да вер на сель ніц тва да канц ле ра 

Ола фа Шоль ца па дае. На фо не 

ма са вых пра тэс таў уз мац ня ец ца 

рас кол не толь кі па між гра мад-

ствам і ўла да мі, але і ў кі ру ю чых 

вяр хоў. Не вы клю ча на, што ка-

а лі цыя не да цяг не да чар го вых 

пар ла менц кіх вы ба раў у 2025-м, 

ад зна чае РІА «Новости». Па вод ле 

сту дзень ска га апы тан ня Ін сты ту-

та да сле да ван ня гра мад скай дум кі 

ІNSA, тры чвэр ці нем цаў не за да во-

ле ны фе дэ раль ным ура дам. Гэ та 

най гор шы па каз чык з мо ман ту яе 

пры хо ду да ўла ды.

Як вя до ма, пас ля пар ла менц кіх 

вы ба раў у 2021-м боль шасць ні-

хто не атры маў, та му прый шло ся 

за клю чаць хіст кі са юз. У вы ні ку 

ўзнік «свят ла фор»: чыр во ны — 

Са цы ял-дэ ма кра тыч ная пар тыя 

Гер ма ніі (СДПГ), жоў ты — Сва-

бод ная дэ ма кра тыч ная пар тыя 

(СвДП) і, зра зу ме ла, «Зя лё ныя». 

Канц ле рам стаў Олаф Шольц ад 

СДПГ. Ро берт Ха бек («Зя лё ныя») 

за няў па са ду ві цэ-канц ле ра, 

Крыс ці ян Лінд нер ад сва бод ных 

дэ ма кра таў — мі ніст ра фі нан саў. 

Але ме на ві та Шоль цам асаб лі ва 

не за да во ле ны нем цы — па вод ле 

апош ніх апы тан няў, су праць яго 

вы ка за лі ся 72 пра цэн ты рэ спан-

дэн таў.

Ка а лі цыя без умоў на пад трым-

лі вае кі еў скі рэ жым і ад роз ні ва ец-

ца вель мі жорст кай ан ты ра сій скай 

ры то ры кай. Пра ціс ну ла за кон аб 

прын цы по вай ад мо ве Гер ма ніі ад 

вы кап нё ва га па лі ва, ад зна чае еў-

ра пей ская прэ са. І ўво гу ле шмат 

на да ва ла ўва гі эка ла гіч на му па-

рад ку дня. Гэ та ў рэш це рэшт 

вы клі ка ла пы тан ні. Фе дэ раль-

ны кан сты ту цый ны суд пры знаў 

не пра ва мер ным рас хо да ван не 

60 міль яр даў еў ра, вы дзе ле ных на 

пе ра адо лен не на ступ стваў пан дэ-

міі, але па тра ча ных на «зя лё ныя» 

пра ек ты. Ну а ска ра чэн не суб сі дый 

на ды зель нае па лі ва для аг ра ры яў 

абяр ну ла ся ма са вы мі пра тэс та мі.

Да фер ме раў да лу чы лі ся чы-

гу нач ні кі, якія аб' яві лі агуль на на-

цы я наль ны страйк. А ры ба ло вы 

за бла ка ва лі порт Бю зум. Урад па-

абя цаў са ступ кі. Але, на прык лад, 

Лінд не ра, які вы сту піў на ак цы ях 

у Бер лі не, асвіс та лі, пра па на ваў-

 шы «пры брац ца». Гэ та зна чыць, 

вы бар шчы кі абу ра юц ца ўжо не 

толь кі Шоль цам — усім «свят ла-

фо рам».

А рэй тынг пра вай пар тыі «Аль-

тэр на ты ва для Гер ма ніі» (АдГ) — 

ста біль на боль шы за 20 пра цэн-

таў. Ёй прад каз ва юць пе ра мо гу на 

мяс цо вых вы ба рах у трох рэ гі ё нах 

кра і ны ў ве рас ні. «Гле дзя чы на гэ-

тыя вы ні кі, кож ны па лі тык-«свят ла-

фор» па ві нен спа ло хац ца», — ад-

зна чае вы дан не Bіld am Sonntag, 

якое за каз вае да сле да ван ні ў 

ІNSA. «Гэ та са праў ды дра ма тыч-

на», — пры знаў ся су пра цоў нік ін-

сты ту та Гер ман Бін керт, ка мен ту-

ю чы яшчэ сне жань скае апы тан не. 

У той жа час, на яго дум ку, па дзен-

не па пу ляр нас ці «свят ла фо ра» бы-

ло не па збеж ным.

Са праў ды, клю ча выя ін та рэ сы 

ў іх роз ныя. СДПГ ары ен ту ец ца 

на агуль на пры ня тыя дэ ма кра тыч-

ныя сва бо ды і са цы яль ныя аба-

вя за цель ствы. СвДП кла по ціць у 

пер шую чар гу тое, як па збег нуць 

знеш ніх па зык, асаб лі ва пас ля 

су до ва га вер дык ту, вы ні кам яко-

га ста ла шмат міль ярд ная дзір ка 

ў бюд жэ це. А «Зя лё ныя», са мо 

са бой, зма га юц ца з гла баль ным 

па цяп лен нем і вы кап нё вым па лі-

вам.

«Да вер да ўра да звы чай на па-

дае, ка лі ра шэн ні пры ма юць не адэ-

кват на, — звяр нуў ува гу фе дэ раль-

ны прэ зі дэнт Гер ма ніі Франк-Валь-

тэр Штай нма ер у ін тэр в'ю га зе це 

Suddeutsche Zeіtung. — Або ад бі-

ва юц ца ўнут ра ныя роз на га лос сі, 

ін фар ма цыя аб якіх да хо дзіць да 

шы ро кай пуб лі кі». Мяс цо выя па лі-

то ла гі з ім згод ны. «Там так шмат 

про ма хаў і па мы лак, — раз ва жае 

Уршу ля Мюнх, ды рэк тар Ака дэ міі 

па лі тыч най аду ка цыі ў Ба ва рыі. — 

І пас ля кож най ня ўда чы парт нё ры 

па ка а лі цыі га во раць: «Гэ та не я, 

гэ та ін шыя».

У «свят ла фо ры» гэ та так са-

ма ра зу ме юць. «Дух, які ў нас 

быў спа чат ку, зні кае, — пры-

знаў ся на мес нік лі да ра СвДП 

Воль фганг Ку біц кі. — Цэнт ра беж-

ныя сі лы мо гуць на столь кі ўзмац-

ніц ца, што ка а лі цыя не пра тры-

ма ец ца да вы ба раў 2025-га». На 

гэ тым фо не вяр та ец ца па пу ляр-

насць да Хрыс ці ян ска-дэ ма кра-

тыч на га са ю за (ХДС). Рэй тынг — 

ужо за 30 пра цэн таў. Шэ ра гі СДПГ 

тым ча сам ра дзе юць. З мо ман ту 

абран ня Шоль ца — мі нус 30 ты сяч. 

І ад моў ная ды на мі ка па ста ян ная. 

За тое да ак цый пра тэс ту ў кра і не 

ста вяц ца з ра зу мен нем. Па вод ле 

апы тан ня ін сты ту та Forsa, 81 пра-

цэнт рэ спан дэн таў спа чу вае за-

бас тоў шчы кам, дзве трэ ці лі чаць, 

што суб сі дыі на ды зель нае па лі ва 

трэ ба ад на віць. Пры гэ тым амаль 

па ло ва апы та ных вы ка за ла га тоў-

насць да лу чыц ца да ан ты ўра да-

вых вы ступ лен няў.

Прад чу ван не 
гра ма дзян скай вай ны

Не вы клю ча на, што коль касць 

не за да во ле ных бу дзе рас ці. Асаб-

лі ва на фо не эка на міч ных пра ва-

лаў. Фе дэ раль нае ста тыс тыч нае 

агенц тва кра і ны па ве да мі ла, што 

ў мі ну лым го дзе эка но мі ка спра ца-

ва ла ў мі нус. ВУП Гер ма ніі зні зіў-

ся на 0,3 пра цэн та — упер шы ню 

з 2020 го да. Та кім чы нам, кра і на 

за вяр шы ла год рэ цэ сі яй. «Агуль-

ная эка на міч ная ды на мі ка ў Гер-

ма ніі па гор шы ла ся ў 2023 го дзе 

ва ўмо вах, якія ха рак та ры зу юц ца 

шмат лі кі мі кры зі са мі», — за яві ла 

прэ зі дэнт ста тыс тыч на га агенц тва 

Рут Бранд. Па вод ле яе слоў, спад 

эка но мі кі ад бы ваў ся ва ўмо вах вы-

со кай ін фля цыі, рос ту пра цэнт ных 

ста вак і зні жэн ня по пы ту як унут ры 

кра і ны, так і за яе ме жа мі. На тое, 

што сё ле та най буй ней шая эка но-

мі ка Еў ро пы на го ніць, спа дзя вац-

ца не да во дзіц ца.

На фо не кры зі саў, якія ста лі 

хра ніч ны мі, бры тан ская га зе та 

Tіmes апуб лі ка ва ла ар ты кул, у якім 

за яві ла аб «змроч ных на стро ях» 

у Гер ма ніі і «тры вож ных па ра ле-

лях з эпо хай Вей мар скай рэс пуб-

лі кі». «Кра і на су ты ка ец ца з бес-

па рад ка мі, эка на міч ны мі цяж кас-

ця мі і ўзды мам пра вых на стро яў. 

Шольц стаў са мым не па пу ляр ным 

канц ле рам за ўсю су час ную па лі-

тыч ную гіс то рыю Гер ма ніі. Кі ру ю-

чая ка а лі цыя па ку туе ад па мы лак, 

якіх мож на бы ло б па збег нуць, як, 

у пры ват нас ці, з пры няц цем вель мі 

не па пу ляр на га за ко на пра ек та аб 

асна шчэн ні хат ніх гас па да рак цеп-

ла вы мі пом па мі за мест тра ды цый-

ных ві даў ацяп лен ня. Яна па ку туе 

ад гра мад скіх роз на га лос сяў і ня се 

ад каз насць за най гор шыя эка на-

міч ныя па каз чы кі ся род усіх кра ін 

G7», — кан ста та ва ла бры тан скае 

вы дан не.

На дум ку га лоў на га эка на міс-

та бан ка Safra Sarasіn Карс тэ на 

Юні у са, Гер ма нія «зна хо дзіц ца ў 

скла да най сі ту а цыі», па коль кі за-

бас тоў кі і пра тэс ты ад бы ва юц ца 

«ў не пры дат ны час з эка на міч на-

га пунк ту гле джан ня». «Мы па-

він ны мер ка ваць, што ня мец кая 

эка но мі ка, якая ўжо зна хо дзіц ца 

ў рэ цэ сіі і пра даў жае зма гац ца з 

вы со кі мі пра цэнт ны мі стаў ка мі, не 

змо жа знач на ад на віц ца ў блі жэй-

шыя тыд ні і ме ся цы», — ска заў ён. 

Юні ус да даў, што кры зі сы ў апош-

нія га ды па глы ну лі вя ліз ныя су мы 

гро шай. «З-за пан дэ міі, больш вы-

со кіх цэн на энер га нось бі ты і сі ту а-

цыі, якая змя ні ла ся ў га лі не бяс пе-

кі, у нас больш ня ма маг чы мас цяў 

для раз мер ка ван ня, якія бы лі ў нас 

шмат га доў та му», — пад крэс ліў 

эка на міст.

Як па ве да міў тэ ле ка нал Dіe 

Welt, ак цыі пра тэс таў ня мец кіх 

фер ме раў мо гуць пры вес ці да 

гра ма дзян скай вай ны ў кра і не. 

Удзель ні кі мі тын гаў не за да во ле-

ны не толь кі ад ме най тых ці ін шых 

іль гот. Яны так са ма лі чаць, што 

ня мец кія ўла ды зні шчы лі эка на міч-

ны рост Гер ма ніі, да вёў шы кра і-

ну ад ра зу да не каль кіх кры зі саў, 

у пры ват нас ці, да міг ра цый на га і 

энер ге тыч на га. «Ка лі па лі ты кі не 

пры слу ха юц ца да та го, што знач-

ная част ка на сель ніц тва лі чыць 

пра віль ным ці ня пра віль ным, то 

са праў ды з бо ку на сель ніц тва по-

пыт на пра тэс ты ўзрас це. А ка лі 

роз ныя асоб ныя пра тэс ты аб' яд-

на юц ца, то фак тыч на ўзнік не за-

ба ро не ная за ко нам усе агуль ная 

за бас тоў ка. У та кім вы пад ку мы, 

так бы мо віць, дай шлі да гор шай 

з маг чы мых сі ту а цый пе рад гра ма-

дзян скай вай ной», — за явіў па лі-

то лаг Вер нер Па тцэльт.

Як за ўва жыў у эфі ры «Аль-

фа Ра дыё» стар шы ня Па ста ян-

най ка мі сіі па аду ка цыі, куль ту ры 

і на ву цы Па ла ты прад стаў ні коў 

Ігар Мар за люк, нем цы не ве раць 

Шоль цу: «Шмат у чым з-за та го, 

што ён «здаў» кра і ну ЗША. За час 

яго кі раў ніц тва з Гер ма ні яй пе ра-

ста лі лі чыц ца на ват у Еў ра са ю зе, 

фе дэ раль на га канц ле ра на зва лі 

«лі вер най каў ба сой». Прос ты ча-

ла век ду мае кан крэт на і праг ма-

тыч на: дзе мае гро шы, мой да ход, 

перс пек ты вы — для мя не, ма ёй 

сям'і і кра і ны? Ка лі гэ та га ня ма, 

лю дзі вы хо дзяць і пе ра кры ва юць 

да ро гі. Мы на зі ра ем сіс тэм ны кры-

зіс і поў нае банк руц тва ця пе раш-

няй элі ты, якая кі руе ФРГ».

За хар БУ РАК.

У Гер ма ніі транс парт ны ка лапс. Чы гу нач ні кі кра і ны зноў 

пра вод зяць за бас тоў ку — ужо чац вёр тую з ліс та па да. 

Эка на міс ты па пя рэдж ва юць, што кан фран та цыя па між 

ула да мі і чы гу нач ні ка мі мо жа каш та ваць Гер ма ніі больш 

за міль ярд еў ра, па ве да мі ла «Бі-бі-сі». Гэ та са мы за цяж ны 

ін дуст ры яль ны кан флікт у гэ тай сфе ры за ўсю су час ную 

гіс то рыю кра і ны. Ма шы ніс ты па тра бу юць па вы шэн ня за роб каў 

і ска ра чэн ня пра цоў ных га дзін. Цяпер яны бу дуць бас та ваць 

шэсць дзён. Мі ну лы раз — у па чат ку сту дзе ня — ак цыя 

пра цяг ну ла ся тры дні. Ула ды Гер ма ніі на зы ва юць дзе ян ні 

чы гу нач ні каў раз бу раль ны мі і не ра зум ны мі. Мі ніс тэр ства 

транс пар ту па пя рэдж вае, што за бас тоў ка та кой пра цяг лас ці 

па гра жае поў нас цю па ра лі за ваць трас парт нае злу чэн не. 

Пра тэс ная хва ля на кры ла Гер ма нію — апроч чы гу нач ні каў 

пра цяг ва юць бас та ваць фер ме ры, даль на бой шчы кі. Ча му 

кра і ну, якую ра ней лі чы лі «ла ка ма ты вам» еў ра пей скай 

эка но мі кі, аха піў сіс тэм ны кры зіс, да ча го пры вя дзе та кая 

сі ту а цыя?

ЦУГЦ ВАНГ КАНЦ ЛЕ РА ШОЛЬ ЦАЦУГЦ ВАНГ КАНЦ ЛЕ РА ШОЛЬ ЦА
Ча му Гер ма нію аха піў сіс тэм ны кры зіс?


